

ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

© Коллектив авторов, 2006
УДК 611.018, Слука

БОРИС АЛЕКСАНДРОВИЧ СЛУКА (к 60-летию со дня рождения)



12 апреля 2006 г. исполняется 60 лет со дня рождения известного белорусского гистолога, заместителя председателя БелНОМ (АГЭ), заведующего кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии Белорусского государственного медицинского университета (БГМУ), доктора биологических наук профессора Бориса Александровича Слуки. Он родился в г. Лida Гродненской области БССР, в семье служащих. В 1964 г. окончил среднюю школу и поступил на лечебный факультет

Минского государственного медицинского института, который окончил в 1970 г.

В период учебы в вузе увлекся научной работой: с I по VI курс активно работал в студенческом научном кружке при кафедре нормальной анатомии, активно участвовал в вузовских и республиканских научных конференциях. К окончанию института опубликовал 11 научных работ. По окончании института поступил в аспирантуру при кафедре нормальной анатомии, в которой обучался в течение 1970–1973 гг. под научным руководством академика НАН РБ, проф. Д.М. Голуба и доц. А.С. Леонтьюка.

В 1973 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Развитие гортани и ее иннервации в эмбриогенезе человека и некоторых животных» и в течение трех лет (1973–1976 гг.) работал ассистентом кафедры нормальной анатомии. После перехода академика Д.М. Голуба в Институт физиологии АН БССР, перешел на кафедру гистологии, цитологии и эмбриологии, где работал старшим научным сотрудником (1976–1977 гг.), затем ассистентом (1977–1983 гг.) и доцентом (1984–1997 гг.). Одновременно с работой на кафедре он выполнял обязанности заместителя декана лечебного факультета.

В 1997 г. Б.А. Слука был назначен заведующим кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии, а с 1998 г. избран на эту должность по конкурсу. Стажировался в Питтсбургском университете США (1998 г.).

Докторскую диссертацию на тему «Онтогенетические закономерности системной организации легких» Борис Александрович защитил в 2000 г., учено звание профессора ему присвоено в 2001 г.

Работая заведующим кафедрой и продолжая тематику своей научной работы, Б.А. Слука предложил новое направление научных исследований «Закономерности системной организации клеток, тканей и органов в онтогенезе» (1998 г.). Основные направления его научной деятельности связаны также с исследованием закономерностей экспериментального гисто- и органогенеза, математического моделирования гистогенетических процессов. По результатам ранее проведенных исследований под совместной редакцией А.С. Леонтьюка и Б.А. Слуки издан сборник научных работ «Количественная морфология развивающегося организма» (1998 г.). Б.А. Слука явился инициатором научной разработки вопросов истории кафедры гистологии, что реализовано в коллективной монографии «Очерки истории кафедры гистологии Минского медицинского института» (1998 г.). Под его редакцией опубликован сборник научных работ «Фундаментальные проблемы морфологии» (2004 г.). Подготовил четырех кандидатов наук.

Б.А. Слука — инициатор разработки научных основ преподавания гистологии. По его инициативе в учебный

процесс внедрены активные средства обучения: проблемный семинар, электронные средства обучения, компьютерное тестирование. С 2000 г. он готовит и читает лекции с мультимедийным сопровождением. Б.А. Слука — автор учебных электронных пособий «Принципы диагностики гистологических препаратов и электронограмм» (2001, 2002 г.).

С целью профилизации преподавания под его редакцией подготовлены и изданы учебные пособия «Гистофизиология органов зубочелюстной системы человека» (1998 г.), «Прикладные аспекты гистологии в ситуационных задачах» (1999 г.), «Гистология с техникой гистологических исследований» (1999 г.), «Основы возрастной гистологии» (2000 г.), «Гистология в вопросах и ответах» (2000, 2001 г.), «Гистология: учебные задания для самостоятельной работы студентов» (2002 г.). Четыре из них имеют гриф Министерства образования Республики Беларусь (РБ).

Б.А. Слука является соавтором проектов Белорусских гистологической и эмбриологической номенклатур (1991 г.), типовых программ для медицинских вузов РБ по гистологии, цитологии и эмбриологии для лечебного (1997, 2005 г.), педиатрического (1999, 2005 г.) и медико-профилактического (2005 г.) факультетов, разработчиком Положения о государственных переводных экзаменах (2000 г.). С целью интеграции преподавания курса гистологии и создания единого образовательного пространства РБ и России организовал на базе БГМУ, под эгидой МЗ Беларуси и МЗ России, совместное заседание Проблемных комиссий по гистологии, на котором были согласованы вопросы типовых программ по гистологии (2002 г.).

Им опубликованы более 230 научных и учебно-методических работ. Среди них 4 монографии: «Эмбриогенез и реиннервация внутренних органов» (и соавт., 1971 г.), «Нервы рефлексогенных зон» (и соавт., 1976 г.), «Очерки истории кафедры гистологии Минского медицинского института» (и соавт., 1998 г.), «Морфология легких при химической десимпатизации» (2000 г.).

Б.А. Слука является председателем Учебно-методической комиссии медико-биологических дисциплин БГМУ, членом Проблемной комиссии по морфологии БГМУ. Включен в состав Проблемной учебно-методической комиссии по гистологии МЗ России (на правах ассоциированного члена). На Международном конгрессе морфологов (2004 г.) он был избран членом Координационного совета Международной Ассоциации морфологов стран СНГ. Б.А. Слука является заместителем председателя Правления Белорусского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов (БелНОМ), членом Редакционного совета журнала «Морфология». Он участвовал в организации и проведении IX Всесоюзного съезда анатомов, гистологов и эмбриологов (1981 г.), I съезда анатомов гистологов и эмбриологов РБ (1991 г.), Конгресса морфологов РБ (1996 г.), ряда научных и учебно-методических конференций. Награжден рядом почетных грамот.

Своими способностями организатора, фундаментальным подходом к решению научных проблем морфологии и организации педагогического процесса по гистологии, цитологии и эмбриологии, доброжелательностью, вниманием к людям Б.А. Слука заслужил уважение сотрудников и учеников, широкого круга морфологов Беларуси и России.

Свой юбилей Борис Александрович встречает в расцвете творческих сил, с новыми научными и учебно-методическими планами, в дружном коллективе друзей, сотрудников и учеников, которые поздравляют юбиляра и желают ему долгих лет жизни и дальнейших творческих успехов.

А.С. Леонтьюк, П.Г. Пивченко и Т.И. Островская

Редколлегия журнала «Морфология» также сердечно поздравляет Бориса Александровича и желает ему дальнейших творческих успехов.